Rozwigzanie zadania M 1051.
Zalézmy, ze suma wszystkich n liczb jest
wigksza niz 3. Istnieje taki podzial tych
liczb, ze suma liczb w jednej z grup jest
z przedziatu (1,2]. W takim razie, suma
liczb w drugiej grupie musi by¢é wigksza
niz 1, co jest sprzeczne z zalozeniem
zadania. Zatem M, < 3. Konfiguracje
dowolnie bliskie liczbie 3 otrzymujemy
dla trzech liczb bliskich 1 i pozostalych
bliskich 0:
(I-cl=cl—-c 7%, 7%, 755)
gdzie ¢ =~ 0.
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Rozwigzanie zadania M 1052.
Rozwazmy réwnanie kwadratowe
ZI?Z—t.%'+1:0.
Jego pierwiastkami sa
t+VE2—4 s t— V2 — 4
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wiec wy, (t) = a™ + B". Wobec tego
Wi, (wy (t)) jest réwne sumie m-tych
poteg pierwiastkéw réwnania

z2 — (™ +B8")z+1=0.
Pierwiastkami tego rownania sg, jak
tatwo sprawdzié¢ (odnotujmy, ze a3 = 1),
a™ i B". Zatem

wim (wn (t)) = (@)™ +(8")™ =

[e3

= Wmn (t) = Wn (W (t)).

Patrz w niebo

Poglad, ze w centrum wiekszosci galaktyk znajduje sie supermasywna czarna
dziura, jest juz dobrze ugruntowany. W kilkudziesieciu przypadkach udalto
sie za pomoca Teleskopu Hubble’a wyznaczy¢ dos¢ dokladnie masy tych
czarnych dziur. Mianowicie ruch gwiazd obiegajacych czarna dziure podlega
tym samym prawom Keplera, co ruch planet wokoét Stonca i z pomiaru
predkoéci gwiazd w poblizu centrum galaktyki oraz ich odlegtosci od centrum
maseg ciala centralnego wyznacza sie bez trudu. W zasadzie pomiary takie sa
wykonalne z powierzchni Ziemi, jednak Teleskopem Hubble’a spoza atmosfery
mozna dostrzec gwiazdy polozone bardzo blisko centrum danej galaktyki,
przez co wyniki obserwacji sa nieporéwnanie doktadniejsze. Znane obecnie
masy galaktycznych czarnych dziur zawieraja si¢ w granicach od miliona

do 2,5 miliarda mas Stonca.

Wiasnie dzieki dokladnosci obserwacji wykryto kilka lat temu dwa wazne fakty.
Po pierwsze — czarne dziury wystepuja tylko w galaktykach majacych centralne
zgeszezenie (bulge), a po drugie — masa czarnej dziury ze zdumiewajaca
dokladnoscia stanowi 0,2% masy centralnego zgeszczenia, przy czym zupelnie
nie jest wazne, czy i jakie galaktyka ma ramiona spiralne, czyli jak rozbudowany
jest dysk galaktyki. Wydaje sie, ze zalezno$¢ miedzy masa czarnej dziury

i masg centralnego zgeszczenia jest spelniona rowniez bez wzgledu na czas

i spos6b powstania zgeszczenia. Moglo bowiem ono powsta¢ bardzo dawno,
gdy cala galaktyka sie formowala, ale moglo tez powsta¢ w galaktyce juz
istniejacej, wskutek spadku jej wlasnego gazu na centrum, co prawdopodobnie
zachodzi w galaktykach przegrodzonych. Zwiazek czarnych dziur z centralnymi
zgeszezeniami i brak takiego zwiazku z dyskami galaktyk podkredla, ze
powstawanie tych dwéch struktur przebiegato bardzo réznymi drogami, co
powinno znalezé odbicie w pracach teoretycznych.
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Mamy $rodek zimy, a wiec na wieczornym niebie
najwspanialej prezentuje sie Orion. Przez zenit
przechodzi Droga Mleczna z niezliczonymi gromadami
otwartymi. Sa to zgrupowania gwiazd zdecydowanie
wyrozniajace sie z tla, ale w ktorych gwiazdy nie
zlewaja si¢ w jedna plame. W poblizu Oriona, poza

rocznej, 1 zarazem dostatecznie daleko, by mozna byto
na niej testowa¢ fotometryczne metody wyznaczania
odleglosci znacznie wiekszych. Dlatego do dzi$ wielu
obserwatoréw wyznacza odleglosci gwiazd Hiad

na rozmaite sposoby, a gwiazdy Hiad staly si¢ niemal
wzorcami odleglodci.

Droga Mleczna, widzimy zgrupowanie gwiazd, ktére

na oko trudno uznaé za gromade, raczej ma sie
wrazenie, ze jest tam po prostu troche wiecej gwiazd.
A jednak jest to gromada, Hiady. Stanowi ja niemal
setka gwiazd rozrzuconych na obszarze o $rednicy

20° w przyblizeniu wokdl Aldebarana (ktéry sam

do gromady nie nalezy), najjasniejszej gwiazdy Byka.
Hiady leza w odlegtosci 41 pc, czyli dostatecznie blisko,

Wenus jest w Rybach i zachodzi wkrotce po zachodzie
Stonca. Mars jest w Baranie i zachodzi dopiero kolo
polnocy. Saturn jest w Byku i wida¢ go niemal do rana,
a Jowisz w Lwie, przez co wida¢ go przez cala noc. 26 11
Ksiezyc zakryje Marsa, ale zjawisko to bedzie widoczne
tylko na poludniowym Pacyfiku. Pelnia Ksiezyca
wypada 6 II, a néw 20 II.

by odlegto$é¢ dalo sie wyznaczyé za pomoca paralaksy T K.
Rozwigzanie zadania M 1053.
Niech ¢ bedzie liczba catkowita i niech «, 8 beda pierwiastkami réwnania z2 — tx 4+ 1 = 0. Mamy
t" 7w7,,(t) — <a+/j)n —a” 7/}71 — (711) an—l/j+ (7;) 0471'72/52 + ...
A () et = (1) @248 4 (5) (@t 4= (H) waa () + (3) wama®) 4

Zatem, na mocy indukcji, jesli ¢ jest liczbg calkowita, to w,, (t) tez. Jedli n jest liczba nieparzysta, to latwo zauwazy¢, ze 2" w, (t) jest podzielne
przez t. Zatem, jesli p > 2, to p|2Pw,(p), skad p|w,(p). Dla p = 2 teze sprawdzamy bezposrednio.

16



